

### 城市水生态 我们来守护

# 甬城万名小伙伴踏上“护水之旅”

## 奋斗的青春最美丽

本报讯(记者黄合 通讯员张旦旦)清澈的湖水,倒映着悠悠的青山,这是28岁宁波小伙梅恺的环保梦。为了守护好九龙湖这一方碧水,他和黄背包志愿服务队的小伙伴们一道,捡拾垃圾、植树护绿,进行水质“体检”,用实际行动守护城市的水生态。

五水共治,青春先行。和梅恺一样,在过去一年间,甬城上万名青少年响应“五水共治”号召,踏上了“护水之旅”。全市19条水系干流河段,均设立了青春“助力治水”段长“包干区”,834名“段长”积极张罗,累计开展大

小小的护水活动近千次。

“九龙湖被称为镇海的绿肺,但没想到有些流域也存在着保护的盲点。个别地方的生活污水直排,给水质带来了较大的伤害。”去年7月,梅恺所在的黄背包志愿服务队,在镇海团区委支持下,联合宁波工程学院化工学院对九龙湖全域进行了一次“生态体检”。11个村,51条河流,29个山塘水库,他们选取了56个代表性水质取样点进行了采集和分析,经过2个月的排摸,梳理出5个劣V类水质取样点,并完成了一份较为全面的水质普查报告,提交给

当地政府,作为下一步深化“五水共治”专项整治的依据。

“来,做‘一棵健走的小树!’”今年3月,“公益众筹 青春健走”2015宁波青少年植树护绿公益行活动在江北举行,300多名甬城青年通过微信、微博等载体进行组织动员,一边行走一边做公益,脚踏实地地为绿色宁波“代言”。通过公益众筹的理念,活动争取到逾6万元的生态公益金,用于购买树苗、增添绿意。

“作为年轻人,我们不应该只是坐在家中抱怨现实,而是要积极行动起来,将个人的微小力量集合成公益大力量。”宁波团市委相关负责人表示,如今的80后、90后越来越支持“小而美”的公益模式,治水护水、植树护

## 跨境贸易引入洋商品 电子商务催生“轻松购” “大流通”为菜篮子添新意

本报讯(记者张正伟 通讯员汪啸森)搭建菜篮子进口渠道、发展冷链物流、推进智能化配送……随着互联网+、内外贸一体化等新技术、新趋势的兴起,今年,我市商贸流通业将引领新常态,构建现代商品流通体系,让市民的菜篮子变得更有“新意”。这是笔者从近日召开的全市菜篮子工作会议上获得的信息。

借助市政府机构改革,组建市商务委的契机,我市将力推内外贸一体化发展,通过发展跨境电子商务,建立进口菜篮子商品宁波采购分销中心,引导出口企业拓展国内市场,将牛肉、猪肉、水产品、水果等大宗菜篮子商品引入宁波销售。

面对个性化、多样化消费模式的兴起,我市将全力推进“电商换市”战略,通过“互联网+”、智能化等

## 趣味运动会 人人都很嗨

昨天下午,在宁波艺术实验学校操场上,江东区百丈街道庆“五一”趣味运动会正在火热进行。当天,来自机关、社区、企业的15支队伍分别参加了跳绳、接力跑、龙凤顶珠等多种充满趣味性的项目。

(徐能 林宇耀 摄)



## 象山影视城杯 美丽宁波摄影竞赛

# 镇海“绿丝带”,一个人就是一个环境监测点

本报记者 冯璋 通讯员 赵鸣蝉

## 行进宁波 精彩故事

“4月22日,镇海天气预报:晴到多云,北到东北风3—4级,气温8℃—22℃(相对湿度90%左右)。环境观察点(沿江路)天气晴朗,一片蓝天。”这是镇海绿丝带环保志愿者总队当天微博发布的一则“蓝天日志”。

“绿丝带”,一个由镇海区社会热心人士、专业人士和环保达人组成的纯民间环保志愿组织。他们深入环保第一线,对当地地排污重点企业、重点环节、重点部位开展定期或不定期突击检查、专项检查 and 随机抽查,他们积极协助环保、城管等部门,开展“零点行动”、“绿剑行动”、“夜查渣土”和“整治煤尘”等环境执法检查,他们还根据日常环境记录状况,按季发表镇海绿丝带环境监测报告。

很多市民知道,镇海区有本《环保民情日记》。从2008年4月开始,该区通过邀请群众担任民情日记员,对居住地环境以日记形式记录,并对大气环境质量状况进行总体评价。

“绿丝带”的成员都是环境质量民情日记的记录员。队长郁振伟曾形象地比喻,他的队员们好比是一个个相对独立的“环境监测点”,敏锐地观察着周边空气环境的动态。

“×年×月×日5点,空气出现酒精的异味,风向北风,风力较大。”

工作之余,郁振伟也每天记录居住地的异味状况。“那一次,我一闻到酒精味,就想到一家酒精厂。我就把气味描述下来,出现时间、持续时间、风向一个不少。”

随后,他还要用简易的空气采样器对空气进行采样。空气采样操作并不难,就是用一支大针筒,针眼处安置一条橡皮管,抽气前取下橡皮管,抽进满满一针筒的空气后,将橡皮管套上,迅速打结。“采集了气体后,我们就交到环保局进行检测。”

为了让更多人直观了解镇海大气环境状况,从去年开始,郁振伟和他的团队分工合作,每天在几个固定环境观察点拍摄10余张照片上传到微博。

镇海港是浙江省煤炭吞吐量最大的港口,年吞吐量2000万吨以上。3年前,一提到煤炭,镇海市民都会皱眉头。

郁振伟是老镇海人,他家住在大街,离煤码头距离不过几公里。那时候装煤的车子没有篷布覆盖,同时超载也很严重。

煤码头那一带的煤尘到底有多厚?郁振伟跟记者讲了这样一个事故:以前,后海塘一带煤灰很多,有不少人开着三轮车扫煤灰。除了煤灰,有时候地上甚至还有一块一块的煤炭。“我回过扫煤灰的人,他们说,好的时候每天光扫煤灰就能挣几百元。”

2012年初,镇海煤尘污染专项整治行动启动。同时,郁振伟也专门从“绿丝带”里抽调了18名具有环保专业知识和环保志愿工作经验的队员,组建了镇海煤尘整治监督志愿者队。

这个监督队实行轮班制,每周组织2—3次督查,每次派遣4—5名监督员开展现场监督活动。他们带着本子、背着相机,实地了解路面巡查、卡点执法、煤车冲洗等工作情况,并在镇海新闻网与@镇海网络联动队开设“镇海煤尘整治监督员微记事”栏目,通过微博的形式,图文并茂地与读者分享每一次监督经历与感受。“如果发现个别煤场在大风天还在作业,我们会立即要求他停工。”

“2013年12月30日,镇海港3号煤码头与紧邻的2号煤码头一起,结束了40年的煤炭作业使命,搬迁至5公里外的通用散货码头。”

翻开煤尘整治监督队的“微记事”,记者看到,郁振伟还提及的“扫煤专业户”到2014年初已“失业”。

另外一则记事是这样写的,“位于煤炭交易市场中心位置的一综合楼阳台上,工作人员正晒着腊肉,一排油亮、飘香着味道的腊肉晒了一个多月。”

## 江东一新建小区 前期物管率先实行“酬金制”

本报讯(记者王岚 江东记者站杨磊 通讯员李浩波)近日,位于江东区宁丰蔬菜批发市场北侧的悦兴花园房产项目,完成了前期物业管理的公开招标。值得一提的是,该项目在前期物业管理招标文件中明确规定了物管实行“酬金制”收费模式,物业公司按每月应收的物业服务资金的10%比例提取酬金。据了解,对新建住宅项目前期物管实行“酬金制”,此举在全市尚属首例。

“酬金制”物业收费模式,即业主向物业服务企业预交物业服务费用,物业服务企业在预收的物业服务资金中按约定比例或者约定数额提取酬金,其余用于物业服务合同约定的支出,结余由业主享有,不足则由业主承担。区别于传统“包干制”的物业收费模式,“酬金制”能够将物业服务项目的每笔支出算清,物业费花销不再由物业公司一家说了算。该模式去年首次“嫁接”到我市,在江东区时代华庭小区率先实行。

“居民对物业管理的期望值愈来愈高,事实上,对于新建小区来说,在正式交付和业主大会成立之前,小区往往就已有物业入驻,这些前期物业的服务质量同样需要保证。”据江东区住建局有关负责人介绍,“酬金制”收费模式将一直延续到悦兴花园房产项目正式交付并成立业主大会,此后小区物业管理方式将由业主大会重新确定。

## 二次创业,沈金宝从打造阿拉自己的房车开始

本报记者 周琼 通讯员 郑皎轩



“我做房车,可以做得比你更好!”做了很多年橱柜装修的沈金宝,也许想不到,一句“砸场子”似的玩笑话,会让他一头扎进房车这个行业。

沈金宝已经有着多年的创业史,在自己曾有的领域里,摸爬滚打二十年。人到中年,看起来,该有的都有了。他旗下的“鑫宝橱柜”,进入宁波市橱柜行业的十大品牌。办公楼的进门处,就挂着重塑行业协会副会长单位的匾牌。

从今后就是这样的么?沈金宝身上仍存有年轻人一般的朝气和闯劲,寻觅着生活的无限可能性。

去年,一次偶然的契机,一个新的机会出现在了沈金宝眼前。

他的老朋友买了一辆房车,到沈金宝面前“得瑟”。“你相信么?我能做出更好的!”花了一个月时间,沈金宝试着设计了一辆房车,并将其送往杭州的一处车展参展。在展会上,他所设计施工的房车甚至让有专业生产房车技术的一家大型汽车制造商都竖起了大拇指。

给自己打着“爱生活爱旅游”标签的沈金宝,突然意识到:房车,也许将点燃他生命中二次创业的火花。“2000年,我开的还是一辆奔驰桑塔纳,就和几个朋友一起,开车游遍全国,那时,我们就曾幻想过,有一个可以移动的家。”

说干就干,沈金宝立刻投入了市场调研。在发达国家,房车早已是人们休闲娱乐甚至是生活的一部分,而在国内,这一产业还是一片有待开拓

# 老吾老以及人之老 ——记镇海总浦桥社区党总支书记郑时梅

本报记者 黄合 通讯员 镇组宣

## 深入开展群众路线教育实践活动

11年前的重阳节,在镇海总浦桥社区,出现了全市首个社区日间老年护理中心。因为心存疑虑,偌大的老小区里只有三四位老人愿意走进来体验试水。

“当时,就担心是不是能办起来,毕竟,我们是头一个吃‘螃蟹’的。”郑时梅捋了捋耳边的银发,淡淡地笑着,在居民眼中,她

不仅是总浦桥社区党总支书记,也是这个日间护理中心的实际创建者和推动者。

21世纪初,养老还没有成为社会热点,不过在这个集聚了上千位老年人的老社区,独居、空巢老人已占相当比例。郑时梅挨家挨户地进行走访,心底满是酸楚。由于子女工作繁忙,平时不在身边,许多白发苍苍的老人独自在家,眼神里写满了寂寞。

这怎么行?心急的郑时梅立马行动起来,募集资金,四处化缘,为了300平方米的场地,她拒绝了其他社会人士的租

【上接第1版①】市农技专家表示,将一个产业的废弃物作为另一个产业的补充,变废为宝,循环利用,就能实现产业链的有效对接,获得经济和生态效益的双赢。

## 清洁化生产,让田野重现绿色

地膜、农药(兽药)包装物等废弃田间,秸秆焚烧,造成环境污染。

我市的鄞州、奉化、慈溪等地作为浙江省试点,率先实施农业包装废弃物回收和利用,实行村有点、镇有站、县有处理中心。如今,全市年产生农用地膜等1.1万吨,有近9000吨回收。同时,全市新建畜牧场沼气工程和秸秆沼气工程131处,全市农作物秸秆利用率达84%,基本消除秸秆露天焚烧现象。

重拳出击,治理违禁未批养殖场,从源头上治理。以“三改一拆”、“五水共治”为东风,到去年底,全市已关停、搬迁禁养区养殖场2731家,治理小规模养殖场636家,改造修复年出栏100头至1000头规模养殖场1289家。全市病死动物无害化处理体系已初步建成,畜牧业标准化生产模式正在形成。

【上接第1版②】在企业,陈俭峰是焊接实验室领头人,帮助企业攻克各类焊接问题,带领团队获得多项发明专利。他研制的厚板预热装置,使企业相关产品生产成本下降15%;他设计的低温贮槽内罐吸尘装置解决了阀门堵塞的难题,使公司产品质量稳定性显著提高;他主持开发的“焊接导电嘴夹持装置”和“抽真空循环水冷却工艺系统”获得了国家发明专利。

在社会,他是乐于助人的导师,为宁波技师学院学生指导焊接技能,把30多年实践经验毫无保留地传授给新手,去年考核培训的焊工就有800余人。从2004年至今,他辅导并使9人获得了焊接技师与高级技师职称。他还参加了市总工会组织的帮扶企业等系列活动,长年利用节假日免费为中小企业解决技术难题。

“一些中小企业因为焊接技术不过关,面临困境。”他举例,德祥一家汽车配件生产企业,因为厚铝板根部总焊不透导致产品质量不过关,老板头痛不已。他提出可以先将铝板预热再焊接,问题迎刃而解。还有一次,集士港的一家汽配企业生产的汽车不锈钢排气管出气口总是堵塞,却找不到原因。“我看了后发现是气管内部去油不干净的缘故,就提供了我研制的一个去油配方,企业产品合格率随后提高到98%。”

陈俭峰乐于助人,不计回报在圈子里越传越开,很多获得过他帮助的人或许没有记住他的名字,却记住了他比较有特色的鬓发,于是送了他一个亲切的外号“老胡子”。“有什么解决不了的问题,问问‘老胡子’。”焊接人这么说。而陈俭峰也来者不拒,“帮别人解决问题的过程也是自我提升的过程,只要不涉及单位秘密,相关技术经验我都乐于分享。”